

白鹤嬉戏 王祺摄



## 来鄱阳湖 相约候鸟

“离白鹤最近的地方” 南昌五星农场

始建于1962年的五星农场，地处南昌市高新区鲤鱼洲，濒临鄱阳湖。这里地势平坦，属鄱阳湖冲击平原带，土壤肥沃，现在这里已经聚集了上千只白鹤，成为了鸟的天堂。鸟儿们时而展翅翱翔，时而追逐戏水，嘹亮的鸟声不绝于耳，呈现出一片人与自然和谐相处的美丽画面，白鹤保护区被誉为“离白鹤最近的地方”。

白鹤是江西的“省鸟”，被誉为鸟类“活化石”，全球不到4000只，每年全球98%的白鹤会飞往鄱阳湖越冬，并停留5个多月。为了给白鹤创造更好的越冬觅食环境，2020年初，白鹤保护区将原来的300亩藕田扩大至1045亩。今年10月27日，首批7只白鹤抵达保护区，较往年提前30天左右。目前飞抵该地的白鹤已经超过2000只，预计未来几天还将继续增加。

“中国候鸟小镇” 九江吴城

国家级鄱阳湖候鸟保护区建于九江市永修县吴城镇。吴城的大湖池、蚌湖等湖泊及周围湖滩草洲，是候鸟理想的越冬之地。白鹤和世界最大的鸿雁群在这里栖息，形成百鸟齐飞、人鸟共乐的壮丽景致。

吴城镇地处永修县东北部，鄱阳湖西岸，是以平原为主的滨湖丘陵地区，地形地貌特征为“三山六水一分地”，是江西历史上的四大名镇之一，南纳五河之水，北通长江之道，10平方公里的水中沙洲连绵不绝，60余万亩的湿地草原是世界六大重要湿地之一。去年，吴城镇被中国野生动物保护协会授予全国首个“中国候鸟小镇”称号。候鸟小镇在已建好的永修县大湖池、常湖池、朱市湖3个观鸟点基础上，计划用3年时间再提升11个观鸟点。小镇还设立了专业的鸟类医院——白鹤医院，对受伤的鸟类进行治疗，并成立专业的鸟类医疗科研团队。

据悉，吴城候鸟小镇生态保护区全部划入禁建区，全面禁止一切影响生态功能与生态环境的开发建设活动。候鸟小镇的观鸟台设计采用仿生学原理，建造了鸟巢、鸟蛋、梧桐树等造型的观鸟



白鹤保护区成群候鸟欢聚 王祺摄

点。建筑材料就地取材，利用旧砖、旧瓦等，减少环境破坏与污染。

“鄱阳湖草海” 上饶香油洲

上饶有3处观鸟打卡地，均位于鄱阳县鄱阳湖国家湿地公园内，分别是湿地公园的无念岛、白沙洲和香油洲。无念岛是鄱阳湖湿地公园的精华所在，每到秋冬季节，广袤的草原碧草连天，蓼子花盛开成海，百鸟欢唱。地处鄱阳县腹部的白沙洲乡，与鄱阳湖仅一坝之隔，素有“候鸟天堂，水产王国”的美誉。每逢冬季枯水季节，万余亩湖洲草坪浮出水面，吸引了数万只天鹅、野鸭、黄鹌，以及鹤、鹭等近百种珍稀越冬栖息，把湖面铺成一片银白，鸣叫声此起彼伏，蔚为壮观。

香油洲拥有200万亩草洲，水草丰美，是迷人的湖底草原，被称为“鄱阳湖草海”。洲上水草密布，绿油油铺满整片洲地，平坦辽阔，一眼望不到边。在冬季枯水期，这里可以骑马，像辽阔的内蒙古大草原。成片的芦苇荡，广阔的草洲，随处可见大雁、天鹅翩翩起舞，无疑是当下醉人的风景。(远方)



白鹤保护区每年都吸引大量的爱鸟观鸟人士 王祺摄

新干 探索“电商+旅游”融合发展新路径

日前，新干县金鲤箱包有限公司通过跨境电商平台接到一批旅游箱包订单，立即组织工人加班加点进行生产。这是新干积极探索“电商+旅游”融合发展新路径的一个缩影。

新干县根据县域特色产业，全力打造“电商+旅游”发展新格局，将箱包产业发展纳入全县旅游规划内容，鼓励箱包企业创新设计包含更多旅游元素的产品，并引导箱包产品进景区，参与旅游活动展示，在全县文化旅游领域逐步确立自己的整合营销地位。

据悉，该县还将农村电商作为实施乡村振兴战略的重要抓手，引入阿里村淘、供销惠农网等农村电商发展模式，建成146个农村电商服务站，实现行政村全覆盖；同时，整合县内落地电商平台资源，深度挖掘本土农特产品资源和文旅内涵进行包装上线销售，通过“网上直播”，总销售额达20余万元。

目前，该县利用线下电商实体店和线上自建电商平台“爆买社区”，推广、销售农特产品，游客每年通过各类电商平台，购买新干元素旅游产品达100余万元。(罗小群)

城景合一 会昌打造“诗意栖居”

会昌县中心城区拥有“三江六岸”的自然水系，山水格局良好，具备了天然的景观条件。近年来，会昌县坚持城景合一，景城互动，投资2.37亿元高标准建成了滨江公园、林岗公园、湘江公园等以绿地、湿地为主的公园及一批“口袋公园”“家门口公园”。

目前，投资9000万元的南外街公园正在紧张施工，投资6400万元的岚山滨江公园于近期开工建设，项目年底全部建成后，将使整个会昌县置身于大自然中，城市和景区合为一体，实现开门见绿，推窗见景，出门入园，带给人们“诗意栖居”的人居环境。(黄婧敏)

“互联网+旅游” 激发六大新品类新消费

近日，中国旅游研究院、携程旅游大数据联合实验室联合发布“重新体验中国之美：2020国内旅游复兴大数据报告”。报告发现，旅游需求并没有因为疫情而消失但已经发生变化，一系列新型优质的中高端度假产品、主题玩法助力旅游市场恢复增长，“互联网+旅游”在我国旅游消费中发挥着越来越重要的作用。

报告提出，疫情防控进入常态化后旅游需求发生变化，六大旅游新消费成为“网红”：登山、滑雪等“主题旅游”兴起；“私家团”小团旅游崛起成为新常态；“直播”带动高星级酒店、自由行成为恢复龙头；“定制游”走向大众；“景区预约”成为习惯，智慧景区进一步普及；“租车自驾”成为年轻人的旅行生活方式。

通过在线旅游平台，这些新品类产品、新消费方式快速扩大了用户人群，成为服务消费的亮点和潜力点。数据显示，这些品类和产品不仅在疫情防控进入常态化后最快复苏，在国庆等假期，游客量和交易额同比增长最高达50%至100%。

报告显示，今年以来，“预约、限量、错峰、有序”已经成为旅游市场的一种常态。景区应用人工智能、大数据等现代科技为游客提供预约、无接触和行程安全服务。中国旅游研究院调查显示，国庆中秋长假期间82.8%的游客不同程度体验了预约，仅有2.5%的游客对预约体验表现出负面评价。

中国旅游研究院院长戴斌表示，疫情终会过去，旅游业终会振兴，但是传统的旅游发展模式及其相适应的旅游发展理论，以及资源规划、发展动能和组织方式，很可能会一去不复返了。后疫情时代的旅游业不是简单地回到过去，而是要有新思维、新动能和新模式。(林林)



如今，汉服得到人们的追捧和青睐，每一个汉服爱好者的身影都化身为一张文化名片，为人们带来了美的享受和传统的韵味。11月20日至22日，一场惊艳绝伦的汉服节在铜鼓汤里举行，广大汉服爱好者们精心打扮，身着各式汉服欢聚一堂，通过汉服文化艺术讲座、汉服产业高峰论坛、汉服走秀、体验香茶乐等活动，领略传统文化之美。南歌子GN摄



近年来，樟树市把产业发展和乡村旅游相结合，因地制宜发展果品、油茶、有机蔬菜等，美化了环境，推进了乡村旅游，方便农民在家门口就业增收。杨松摄



丰富的生态资源、卓越的园林造景、深厚的文化底蕴和炫酷的游玩体验，使得萍乡武功山新天地生态旅游区，成为当地“网红”打卡地，开园以来，已接待50万人游玩。彭清华摄

## 初雪来了!

### 南方人热衷北上看雪

故宫赏雪人气领先

降下初雪地区的热门旅游景区，网上搜索人气飙升。日前，有线上平台11月21日发布了初雪人气景区，包括北京故宫、北京颐和园、北京雍和宫、八达岭长城、山东泰山、青岛崂山、天津盘山、济南红叶谷等。

其中，故宫人气遥遥领先，搜索大涨280%。据悉，因故宫接待限流，上周末门票就提前数日售罄，因此计划周末前往的游客务必提前网上预订。

网上报名旅游情况显示，最近一周，云

南、海南、北京、黑龙江、四川等线路人气上涨较快，集中在北方冰雪旅游目的地和海南、云南等温暖的线路。

关注北方初雪消息的更多是南方人。计划去北京旅游、故宫赏雪的游客更多来自华东、华南等地。广州、深圳、上海、杭州、南京、武汉、成都、昆明、厦门、宁波等，近几天报团去北方旅游人数增长最快。

更多女性青睐旅拍

下雪还带火了一项新业务——旅拍。

“有几个广东的女孩子遇到北京下雪，一定要穿汉服在故宫和雍和宫拍照。”导游们发现，周末随着北京下雪，在故宫、雍和宫、颐和园等地，穿着汉服旅拍的旅游者络绎不绝。

越来越多旅游者青睐以旅拍为特色的跟团游、自由行、主题游等产品，某平台一条主打“故宫旅拍”的北京2日自由行产品，特别针对女性设计，近日关注度大涨近3倍。这让不少旅游从业者“嗅到”商机，产品设计人员开始陆续上新旅拍私家团产品。(远方)

